

# 鲁哈尼式微笑撬动伊朗外交



有声若震  
本报国际观察员 赵恩霆

当逊尼派极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”在伊拉克北部一路攻城略地,当巴格达面临兵临城下之危时,德黑兰发出的声音,似乎比华盛顿的一举一动更引人关注。

自1979年伊朗伊斯兰革命和人质事件发生以来,伊朗与以美国为首的西方国家始终处于对抗状态,

同时,什叶派掌权的伊朗,还与当时逊尼派当政的伊拉克打了8年的两伊战争。同样缘于宗教意识形态和核计划的影响,伊朗与地区大国沙特也长期不睦。可以说,伊朗的外交空间一度较为狭窄。

不过,2011年底后,伊朗外交境况随着美军撤出伊拉克、什叶派政权上台,以及叙利亚危机的爆发而逐渐有所改观。特别是温和派政治家鲁哈尼去年8月就任总统后,一改前任内贾德一味强硬的姿态,转而将身段放柔和,主动缓和与西方的关系。

西方制裁伊朗的最主要原因是伊朗执意发展核计划。去年9月下旬,鲁哈尼赴纽约出席第68届联合

国大会,奥巴马主动与鲁哈尼通电话,虽然只有短短的15分钟,但这却是美伊两国总统34年来首次接触。

这次通话2个月后,伊朗与伊核问题六国在日内瓦就达成了伊核问题初步协议,打破了谈判十年来的僵局。眼下,伊核问题谈判正朝着达成最终协议的方向迈进。另一个积极信号是,英国不久前宣布计划重开关闭2年多的驻德黑兰大使馆,这意味着英伊关系开始进入修复的轨道。

在对待地区国家的态度上,鲁哈尼也不断释放积极信号。对盟友叙利亚,伊朗高调宣布要介入叙问题日内瓦和谈,甚至对一直看伊朗不顺眼的沙特,伊朗也对其表达善

意,希望沙特和伊朗这两个中东大国能够合作维护地区稳定。

鲁哈尼的努力没有白费。本月2日,海湾合作委员会六国表示愿意与伊朗举行多边会谈,转变与伊朗关系现状;埃及新当选总统塞西8日宣誓就职,就职典礼的邀请名单里鲁哈尼的名字赫然在列;9日,鲁哈尼访问邻国土耳其,成为18年来首位访土的伊朗总统,打破了两国近20年来对立的局面。

围绕此次伊拉克乱局,鲁哈尼18日发表电视讲话,表示伊朗准备采取行动,保卫什叶派圣地。奥巴马政府16日首次放出信号,表示愿与伊朗就伊拉克局势展开对话,国务卿克里甚至表示不排除美国和

伊朗联合军事行动的可能。

对美英等西方国家来说,解决当前伊拉克乱局,伊朗的参与是不可或缺的,西方国家与伊朗在保证伊拉克现政权的稳定上态度是一致的。同时,伊朗在核谈判上的积极态度和作为,也在一定程度上缓解了西方国家对伊朗的对抗态度。虽然伊朗与西方的对抗格局很难在短期内化解,但相比此前双方的强硬而言,这种缓和已属不易。

温和派的鲁哈尼拥有标志性的微笑,伊朗的温和外交总体上开局良好,下一步关键要看在这一轮伊拉克乱局中,鲁哈尼能否平衡好国内外不同因素的掣肘,小心翼翼地笑到最后。

## 图说世界

### “救命”

脚下写着“伊拉克”字样的台基即将破裂崩溃,台上的伊拉克总理马利基被绞架绳索套住脖子,向躲在远处的美国总统奥巴马大喊“救命”。伊拉克近来发生的宗派仇恨及屠杀令逊尼派极端分子与什叶派占主导的政府陷入愈演愈烈的争斗。

(原载美国政治漫画网)



## 观点评

主持人 本报国际观察员 赵恩霆

### 美国《国家利益》双月刊:

## 伊叙战事其实是同一场战争

“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)取得的惊人胜利彰显出美国对伊政策缺少一致性。ISIS在伊拉克北部和西部地区势头正盛,华盛顿对此感到担心。与此同时,在叙利亚革命和推翻巴沙尔的问题上,美国却作为重要参与方,组织协调了外国支持叙利亚叛军的活动,这毫无疑问有利于ISIS。

伊拉克神职人员和政治人物贾迈勒一针见血地指出,发生在叙利亚和伊拉克的战事其实是同一场战争。叙利亚也好,伊拉克也罢,这都是一场与ISIS

的战争。美国努力削弱叙利亚政权,这有利于ISIS;但在巴格达,美国却支持伊拉克政府打击ISIS。说实话,这种做法颇为可疑,也让人迷惑。在叙利亚和伊拉克都有ISIS,你不可能这边在伊拉克打击ISIS,那边在叙利亚支持它。这是同一场战争,对手也只有一个。

尽管ISIS的一系列胜利令外界惊慌失措,但华盛顿似乎并没有重新考虑美国支持推翻巴沙尔政权一事。毫无疑问的是,叙利亚政权在该国南部和西部地区承担的沉重压力,为ISIS在东

部和北部地区发展壮大创造了空间;如果叙利亚没有发生内战,ISIS就不可能获得其近期展现出的强大实力。

巴沙尔政权努力平息本国武装叛乱的举动,一开始就被西方国家和逊尼派穆斯林视为挑衅行为。华盛顿遵循的准则是,没有什么能比阿拉伯暴政延续下去更坏的了。美国声称它是在支持上述国家的民主政治;实际上,美国的所作所为直接造就了在上述地区大行其道的无政府状态,让ISIS这样的可怕组织得以发展。

### 美国《外交》杂志:

## 伊斯兰圣战运动或发生结构变化

“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)在伊拉克取得的惊人成功可能预示着伊斯兰圣战运动结构上的变化。ISIS可能取代“基地”组织成为这场运动的领导者。ISIS与“基地”之间的摩擦可以追溯到多年前。但直到2013年4月,两者的关系才达到决裂地步,当时ISIS发展至叙利亚并试图将当地的“基地”分支“支持阵线”纳入其领导之下,但“支持阵线”最终与反对ISIS的力量站在了一起。

ISIS与“基地”和“支持阵线”之间的分歧不仅在势力范围和对圣战运动的控制上。尽管这些方

面的分歧很重要,但涉及战略、战术和伊斯兰教权威,这些组织之间有着严重的分歧。因为这一原因,它在伊拉克的长驱直入对于“基地”来说是一种组织上、战略上和意识形态上的沉重打击。

ISIS展示出的力量很可能加强其对叙利亚和其他地方的“基地”的掌控。首先,军事上的连连成功给该组织带来了大量的战利品。其次,除了提高ISIS的知名度,这个恐怖组织在伊拉克的高歌猛进将缩小“基地”的势力范围。第三,成功带来合法性。过去一年,“基地”针对ISIS的主要战术一直是试图剥夺该组织的合

法性。但迄今为止,这一战略仅取得了有限成功。第四,象征意义对ISIS有利。过去,“基地”、叙利亚叛乱组织和无数的圣战学者都批评巴格达迪的说法,他说ISIS代表真正的伊斯兰酋长国,并辩称对领土的控制对于创建伊斯兰酋长国来说是最根本的。现在,ISIS控制的地盘比许多国家的面积都大。

ISIS的突进是一个经过深思熟虑的计划,而且已经酝酿了很长时间。伊拉克军队装备不够精良,难以迅速逆转ISIS的推进,而美国似乎也不愿意涉足,至少不愿以一种引人注目的方式涉足。

点评:这种自扇耳光的事儿美国的确做了不少:在两伊战争中帮助伊拉克,后来又拿英须有的罪名将萨达姆赶下台;当年帮助塔利班抵抗苏联入侵阿富汗,后来又以反恐之名诛之。美国如此之为虽然是以其国家利益为出发点,但善于打破局势却不善于收拾残局,其所到之处留下的烂摊子居多。俗话说,出来混迟早是要还的,或许到美国还的时候了。

点评:看来,即便都是恐怖组织,其中的尔虞我诈、争名夺利依旧十分激烈。“9·11”事件后,“基地”似乎成了恐怖组织的代名词,十多年来,全球各地的恐怖组织和武装也纷纷向“基地”靠拢,成为众多“分支”。然而,现在“基地”遇到了对手,这个对手不是美国,而是圈内的ISIS。不过,这种内讧并不是什么好消息,当一只老虎变成两只老虎时,正义需要付出的努力将成倍增加。

## 一周声音

我们在这方面远远落后于你们德国。我当然也希望美国能尽快拥有一位女领导人,我将为此竭尽所能,但我还不知道那不会是我。”

——希拉里日前对德国媒体表示,希望美国能像德国那样,产生一位女领导人。

“说到世界杯,我们巴西人想要的就是一个大电视、啤酒和烧烤。”

——巴西总统罗塞夫说。巴西官员表示,只要比赛一开始,整个国家都会为足球疯狂,反对世界杯的游行示威自然就会缓和。

“我们将迎战恐怖主义,击垮阴谋。(伊拉克政府军的)每一次挫败不代表被击败。”

——伊拉克总理马利基18日表示,誓将迎战恐怖主义。

“中国人把古训‘己所不欲,勿施于人’奉为金律,它已成为我们基本处世之道。中国没有扩张的基因,更不接受‘国强必霸’的逻辑。”

——中国国务院总理李克强18日面向英国智库发表演讲时说。

“俄乌天然气谈判的失败是俄方的错误导致的,俄罗斯提出的新的供气价格和机制是想摧毁乌克兰的经济。”

——乌克兰总理亚采纽克说,乌克兰不会接受俄罗斯提出的天然气价格。

“俄乌天然气谈判的大门并没有关闭,俄方将做好准备继续谈判,不过前提条件是乌克兰彻底偿还债务。”

——俄罗斯总理梅德韦杰夫表示,基辅当局人为制造了天然气危机,而这最终将对乌克兰经济造成打击。

“我明白,经历过阿富汗和伊拉克战争后,公众为何如此反对军事介入他国冲突。但每次我们推迟行动,最终将会被迫采取更强大的行动。”

——英国前首相布莱尔宣称伊拉克动乱归咎于许多人决策失误,但他自己并不包括在内。

“在东北亚地区,历史修正主义与民族主义助长领土纠纷和军备竞争,再小的摩擦也有可能演变成大规模武力冲突。”

——韩国外长尹炳世说。

“斯诺登一定不愿余生过着被追踪、被通缉的日子……美国应该人性、公平地审判斯诺登,为法治国家做出表率。”

——德国司法部长马斯接受德国“明镜在线”专访时,极力主张斯诺登在莫斯科为该调查“棱镜门”事件作证,拒绝其前往德国。

(赵恩霆 整理)